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9.1 - VKU: Stadtwerk der Zukunft - Perspektiven kommunaler 
Kooperationen im Energiesektor (2006-2007) 

• Kostendruck durch Anreizregulierung 

•	 Investitions- und produktstrategischer Anpassungsdruck durch;:: ; 
europaische und deutsche Energie- und Klimapolitik 

•	 nStandiger Wandel wird zur .konstenten' Gtotse" 

/{\~sg a ngst . 
punkt

. .".:. : . 

•	 .Der Unternehmenserfolg hangt wesentlich davon eb, dass die einzelnen Gescbeitstekier jeweils 
eine optimale wirtschaftliche Grotse haben" 

•	 .Eine erfolgreiche Vertriebsstrategie basiert auf regional optimierten Kundensegmenten mit 
der Konzentration auf Kunden mit positivem Kuruienwert' 

•	 -> fokussierte Produkt- und Servicestrategie 

:!
'

iii!"::";':::":";',; , > . 
... ,.!: ~ Knone.ra­
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::: ti6r1eb 

(Stand 2Qb!) 

•	 50 Kooperationen mit Beteiligung kommunaler EVU 

•	 Kooperationsgrad auf Basis Wertschopfungsbereiche: 49% Beschaffung, 
38% MarketingNertrieb, 31 % Dienstleistungen und nur 17% 
Netzmanagement und -services 
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9.1 - Werkausschuss 18. Marz / 9. April 2008 (einstimmig)
 

Geschaftsrnodetl Vert riebs 

..	 Wettbewerb In Strom und Gasfiihrt zu KundenvertU5t fOr 
aile Stadtwerke; vertrieblldle Begrenzung auf das 
Stammgebiet schwilcht konl inulerllch die Kundenbasis; 
Kooperationspartner reagieren m it emer Doppelstriltegle: 

1. Stelgerung der AttraktiVitat 1m Stammgeb let durch eine 
Innovative und differenzierte Produktpalette, die die 
Vorteile der SpartenbOndelung und clef Integration TV­
und Telekommunlkatlonsversorgung ausnutrt 

2. Gemeinsamer extemer Auftritt zur Kundengewinnung 
in genau abgegrenzten Kundengruppen, In denen eine 
rentable Versorgung m<lgllch 1st 

~ ­
Sta~rtce Nordentedt 

Wir freuen uns auf den Wettbewerb mit den 
@_ EIN'ACH 's dl eser Welt ,'. haben wir 

abe r auch unsere Hausaufgaben gemacht ? 

~ [a, und wenn wlr mit unserem wssen ... 
~ unsere St..,mmkullden ge71e1t en sorechen lilld 

beueoen 
;. marx.Jl3chnEllderte Procukte und Mehnncrt · 

dlf'n,tlclSlul1l.len tor sle enl \'l lcl«~ l n 

.. mit unseren Produkten am M.1rkt ko nl(ur renlfah ll~ 

sind und damlt, weil wir koslCnctflZIL."t i1 r!;ellen, 
gleichzeitig eineangemessene Elqenkapi l ill 

erwirtsehaften 

~ 

Geschaftsrnodef Vertrlebsqes Chance" Sladtwerlce - Thesen 

Unsere Produktstrategie 
,. Urnsetzung dleser DoppelstJategie ruhrt In belden Punkten 

zu FlXkostenblOcken (Produktentwiddung, Aufbau 
Internetplattform, Werbekampagnen), die In einer 
Kooperatlon geteJlt werden komen 

..	 KooperatJonspartner reduzieren die Rlslken der 
Beschaffung durch eine Zusage zu mar1<tprelsorlentlerten 
Kondltlonen 

,.. Kooperati orrsmodell steht weiteren Stacltwerlcen In 
SChleswig-Holstein offen ~fIktib"" 

~SWN	 ­

Chance" Stadtwerke - Thesen 

Yert r leb5!l " S<! II~chJtt StadtwmkeNord - ToDo's 

Unsere Stammkunden sind •.. 
-,.. Privatkunden 1m Stadtgeblet 
,. Klelne/mlttlere Gewerbekunden 1m Stadtgeblet und 

In der Region 
... Wohnungswirtsdlaft Innemalb des Stadtgebletes 

und In der Region 
,. Mleter Mehrfamillenhauserder WohnUf19S­

wlrtschalt innerhalb des Sl<ldtgebietes und In der 
Region j;. Vertragsgrundlagen 

, Verhandlungen mil stra tcgischen Partnem 
(w ilhelm.lei, w illY.leI. Wo hnungswirts chaft) 

~ 
,... A . I .... '	 ~ ­ -
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9.1 - Beispiele Vertrieb Stadtwerke aufserhalb ihrer Netzgebiete
 

NordlStadtwerke 
' . .. . o!l . I .	 I 't J: • • , t I . 

•	 Stadt-/Gemeindewerke Itzehoe, Rendsburg, Quickbarn, Halstenbek, 
VSG (Molin, Ratzeburg und Bad Oldeslae) 

•	 Farm: GmbH 

•	 Produkte: Strom, Oko-Strorn, Gas 

•	 Stadtwerke Wedel, Elmshorn und Schleswig 

•	 Farm: Markenkaaperation / angeschlassene Partner: GmbH, 
Eigenbetrieb 

•	 Pradukte: Strom, Oko-Strorn, Gas 
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9.1 - Beispiele Vertrieb Stadtwerke aufserhalb ihrer Netzgebiete
 

• Stadtwerke Barmstedt 

• Form: regionale Marke / Eigenbetrieb 

• Produkte: Strom, Gas 

- . '- - - ­
RIG) ~~m • Stadtwerke Geesthacht-. 

• Form: regionale Marke / GmbH'RIG) ~~~~rm 
-

, 
. .::. 

• Produkte: Strom, Oko-Strom, Gas(;'RIO f;x ~:: 
________ ----'. , , 
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Robin Watt GmbH 
Geschafts- und Kooperationsmodell zum Vertrieb intelligenter Energie- und 
Telekommunikationsprokte. 

Ve"fril ietung {lOh 
Zahlern 

Robin Watt GmbH 
Vertrieb intelligenter Energie- und TK-Produkte 
Messstellenbetreiber 

· ' ~i:;i~l'~~~~~~!~~~il!i~~;~ ~;:;~~~~~:, 
:..: 

"; ... 

.,Ber~ it stellu 9 ~ju rid 

.. l\stadt·werke . 
- Norae...st~df 

- ~ n~9 ;,; t-:' un~ r [} i "9 
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9.1 - Ausblick 

•	 abschliefsende Verhandlungen mit Partnern fur Messstellen- und 
Kundenportal-Dienstleistungen (Data Collecting Center, 
MesssteIIenservice, 1nternetplattfo rm) 

•	 vertragliche Sicherstellung des Einflusses auf die Dienstleistungen 

•	 Abschluss konkrete Verhandlungen mit den SW Neurnunster qernafs 
Beschluss des Hauptausschusses vom 29.3.2010 sowie mit anderen 
interessierten Stadtwerken 

•	 Prasentation wirtschaftliche Rahmendaten des Geschaftsmodell fur den 
Markenauftritt "Robin Watt" 

•	 wenn SW Neurnunster oder anderes kommunales Stadtwerk sich 
beteiligen wird ... 

•	 ... ggf. (wenn anderes Stadtwerk sich beteiligen will) Beschlusse 
Hauptausschuss am 28.06.2010 und Stadtvertretung am 06.07.2010 

•	 wenn kein Stadtwerk sich beteiligen will, Aufbau des Markenauftritts 
"Robin Watf' durch den Eigenbetrieb Stadtwerke Norderstedt ohne 

10 separate Gesellschaftsqrundunq D8 


